

HEVES ÉS VIDÉKE

TARSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETES DIJ:

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre . . . 4 " | Egyes szám 20 fillér.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő:

DLUHOPOLSKY BERTALAN.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők

Tőke és vállalkozó kedv.

Nálunk állandóan azon fáradoznak, hogy a külföldi tőkét mentül nagyobb összegben az országban csábítsák, e szót persze legjobb értelemben használva. Kíváncsús is, hogy gazdaságunk külföldi tőkével is erősödjék, annál inkább, mert fajunk vállalkozó kedve még mindig igen távol áll a külföld kulturnemzeteinek vállalkozó szellemétől. Megfelelnek azonban nálunk arról, hogy a külföldi tőke sohasem fogja a magyar érdeket szolgálni első sorban a maga vállalkozásainál, hanem pusztán a saját egyéni érdekét, a mi érthető is; továbbá arról, hogy ennek a tőkének összes tiszta haszna külföldre vándorol és nem a magyar nemzeti vagyont gyarapítja és erősíti, hanem a maga nemzetét és végre arról, hogy a gazdasági önállóság és függetlenség egyik alapfeltétele hazánk tőkeerejét annyira fokozni,

hogy ne szoruljunk idegen tőkére.

De a tényleg meglevő hazai tőke is sokszor nem csekély mértékben terelődik el a reális vállalkozásokba való befektetéstől, s e tekintetben utalunk, egy hazánkban sajnos mindinkább fejlődő helytelen irányra. A gyors fáradságos munka nélküli meggazdagodás iránti vágy, aránytalanul nagy mértékben fejleszti a játékszenvedélyt, az amugy is gyenge vállalkozási kedv rovására. A nem hivatásosak tőzsejátékától, a totalizátortól és egyéb szerencsejátékoktól eltekintve, tulsokan tekintik anyagi gyarapodásuk egyik főtevézőjének a szerencsés véletlent. A sorsjegyekolesönök címletei ugyanis sehohsem örvendenek oly nagy kelendőségnek, mint a mi piacainkon, amely tekintetben elegendő a közelmúlt két nagy sorsjegymisszióinak fényes és gyors sikereire, valamint az osztályosorsjáték-üzlet évi üzleteredményeire

hivatkozunk. A jótékony-célú sorsjegykibocsátásokról, mint ide nem tartozókról nem beszélve, az említettek felül egyébként sok alkalommal még azt is tapasztalhatjuk, hogy közönségünk, azon tudatának daczára, hogy még a sorsjegy névértéke sem felel meg teljosen a belső értéknek, vagy gyakran minden számszerű vizsgálódás mellőzése folytán fennforgó teljes tájékozatlanságban is a nagy nyeresémmel kecségtető kilátás csábjának hatása alatt, még e névértéket messze túlhaladó hajlamnak lehető korlátozása közgazdasági fejlődésünk érdekében felette kívánatos volna.

De sajnálatos jelenség az is, — s erre már egyéb alkalmakkor is nyomatékosan utaltunk — hogy még mindig nem vesznek részt ipari vállalkozásainkban tőkegazdag földbirtokosaink és a dús gazdag főpapság, a mely két osztály együtt működve, óriási összegeket

A „Heves és Vidéke tárcája”.

Szegény emberek szerelme.

Irta: Vértessy Gyula.

— A „Heves és Vidéke” eredeti tárcája. —

I.

Karesu, okos arczu, nagyszemű leány volt. Valamelyik színképezdőbe járt ő is, de ez sem a modorán, sem az arczán nem látszott meg. És a ruháján sem! Egyszerűen minden feltűnés nélkül öltözködött; az olesó szövetekből maga varta meg a ruháit, minden cziczoma nélkül, de izlésesen. Oriási tollbokrétás vörös kalapokat nem hordott, sem a mellére nem tűzött ki egész virágos kertet. És sáros időben a ruháját nem emelte úgy, hogy a harisnyakötője is kilássék. Szóval szolid és tisztességes leány volt, akit még a sziniiskoláknak bűnös miazmákkal teli levegője sem tudott elrontani.

Annyira ártatlan volt, hogy még abban sem talált semmit, hogy éjszakának idején a színházból egyedül menjen haza, valahová a Tavaszmező utca végére.

Az édes anyja nem kísérhette el és ő akaratoskodott, hogy azért el akar menni.

— A Lilit tanulom én is, meg kell néz-nem Küryt ebben a szerepben!

— Megnézheted máskor.

— Mamuskám engedj el! Hidd el, bátran elereszthetsz.

— A férfiak toladok, szemtelenek, miattuk nem lehet éjjel egyedül járni egy nőnek.

— Dehogyan nem! Ha megszólítanak, felelek én nekik, de úgy, hogy nem köszönök meg! Csak bizd reám a dolgot anyáskám, elbánok én velük.

S aztán az történt, hogy Ilonka kisaszony bizony nem tudott velük elbánni és nagyon kellemetlen helyzetbe került.

Zimankós, hideg téli este volt, mikor kijött a színházból. Alig ért az utcára, egy fiatal ember csatlakozott hozzá. És sehogysem akart melőle tágitani. Sőt annyira ment, hogy már ölelgetni is kezdte a szegény leányt, amint a körutrol befordult egy sötétebb utcába.

A leány segítségért kiabált, de a néptelen utcában, a szél sivitása közben bizony nem hallotta a kiáltásait senki.

A férfit arezulütötte, de az csak annál szemtelenebb lett:

— Pofonért csók jár!

S ajkai már a kimerült leány arczára tapadtak, mikor egyszerre csak a kapu alól kiugrik valaki és a férfit hátulról megragadva, betaszítja az ut szélén garadában álló hóba s azután odafordulva a leányhoz, bemutatja magát:

— Sándor Géza vagyok, hírlapíró, en-

gedje, hogy hazakisérhessem, mert különben ez az ur még tovább is toladok.

A ficsur akkorára már kitápaszkodott a hóból és neki akart menni Sándornak, de jól megnézve a hatalmas erős, tagbaszakadt legényt, nem mert vele mégsem kezdeni.

— Majd holnap számolunk — vetette oda és a kabátjában mintha névjegy után keresgölt volna.

— Csak adja ide, legalább megírom a lapban a dolgot, a nevével együtt, aztán szívesen a rendelkezésére állok, sok gyönyörűséggel fogom önt megfaragni.

Az erélyes szavakra azonban a névjegy csak nem akart előkerülni és az urfi esendesen elődalgott.

A leány hálálkodva kapaszkodott kísérője karjába és az izgatottságtól elfogódva, alig bírta szivességét megis köszönni.

— Köszönöm uram, köszönöm! Mivel hálálhatom meg szivességét?

— Elég jutalom, hogy hazakisérhetem! Bizony Isten, ma reggel még nem gondoltam volna arra, hogy estére oly kedves kis kalandom lesz.

— De hátha baja lesz miattam?

— Azzal az urfival? — kacagott fel a fiatal ember — legyen nyugodt az kerülni fog engem, ha megtudja a nevemet. Elégé ismeretes vagyok arról az oldalról, hogy nem jó velem párbajozni. Nem mintha

helyezhetne el ipari vállalatokban a nélkül, hogy ez mezőgazdaságok hátrányára volna. Mert nyilvánvaló, hogy ezek az ipari vállalkozások első sorban a birtokokon termelt nyersanyag feldolgozását czéloznák, a mi nemcsak a mainál sokkal belterjesebb mezőgazdasági és állattenyésztési üzemre indítaná a birtokosokat, — egy, hogy ezen a réven is a jelenleginél sokkal nagyobb jövedelemre tehetnének szert — hanem aránylag csekély beruházással sikeresen versenyezhetnének azokkal a külföldi gyárakkal, amelyek a magyar nyersanyagot megvásárolva és telepük helyére szállítva, feldolgozva, újra beviszik Magyarországra.

Oly kézzelfoghatóan biztos jövedelem kínálkozik ezen a téren nagybirtokosainknak, hogy valószínűleg megdöbbenő, miért nem követik ebben a tekintetben a külföldi nagybirtokosok módszerét, a kik a legnagyobb iparvállalatoknak is tulajdonosai és azokból óriási jövedelmeket huznak, nem is szólva arról, hogy implicite birtokaik forgalmi értékét is aránytalanul növelnék.

De nem a szóban levő egyének magángazdasága érdekel bennünket, hanem a nemzeti vagyon szaporodásának fokozása és az ez által mielőbb elérhető gazdasági függetlenség. Ha a nevezettek egyéni vagyonaikat nem tekintik munka és vállalkozás által még

ezután is szaporítandónak, ezen avult felfogást illetőleg kell, hogy kizárólag önmagukkal legyenek tisztában.

A mi azonban a nemzeti vagyon szaporítását, s az ez iránti, minden egyes e haza polgárát aránylagos részben terhelő feladatot illeti egymagában, távolról nem elegendő például egyéni szükségleteit hazai eredetű cikkek bevásárlása által fedezni, hanem a versenyző többi államok rohamos gazdagodásának mértéke által váratlanul terjedt látkórból kell a kérdést tekinteni.

Amerikának mesébe illő, a francia és angol nemzeti vagyontömegeket messze túlszárnyaló gazdagodása, a Carnegie, Rockefeller, Vanderbilt, Morgan, Gould és a többi milliárdosok vagyontömegeinek hallatlan nagysága teljesen eltolta a magán és a nemzeti vagyonok határait. Tehát az említett és hasonló bármily hazafias, de anyagi kihatásukban aránylag kisebb erkölcsi sikereket érhetünk el.

H I R E K.

— **Mükedvelő előadás.** A hevesi izr. iskolaszék a következő meghívót bocsájtotta ki. Meghívó. A hevesi izr. iskolaszék folyó év augusztus hó 11-én, Hevesen, a színházban, az iskola felszerelésére mükedvelő-előadást rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti díj: páholy 10 kor., földszinti körszék 2

valami híres vivó volnék, de nem félek sohasem. Az életemmel nem sokat törődöm, elszánt, bátor vagyok és azt hiszem, ennek köszönhetem, hogy még sose kaptam ki. Nem adok az életemre egy fityinget sem, én nem ragaszkodom hozzá, hát ő ragaszkodik hozzám.

Könnyedén, természetesen beszélt a fiatal ember és a leány, mikor egyik lámpa alá értek, gyönyörködve látta, hogy milyen csinos legény a kísérlője.

Az arca egészséges, piros volt a legénynek és a szeme, míg beszélt, jókedvű vidámsággal, barátságosan ragyogott a leányra. Kis szöke bajusza piros száját árnyékolá, beszéd közben ajkai közül egészséges fehér fogsor villant elő.

Az egész legény csupa fiatalság, csupa erő és csupa kedély volt. Igazi fesztelen, vig bohéme legény, tele jókedvvel, poézissal, könnyelműséggel, de amellet életfilozófiával is.

— Nem adok semmire semmit és nem veszek komolyan semmit! Az élet komédia, bolond aki komolyan veszi! Egy darabig játszik velünk a sors, azután lesöpör a földre. Ostobaság minden! Igaz, hol laknak?

A Tavaszmező utcában.

— Mindjárt ott leszünk! Pedig kár! Szívesen mentem volna még tovább Önnel. Nem bók akar ez lenni! Csakugyan úgy érzem,

— Én is mentem volna! — mondta halkan a leány. A fiu felkaczagott:

— Istenemre mi összeillenénk! Hanem aztán komolyan hozzátette:

— Bocsásson meg! Eljárt a szám! De lássa, én már ilyen vagyok! Ami a szívemen, az a számon. Úgy beszélek, ahogy érzek. Pedig ez nagy vakmerőség egy ilyen magamfajta koldustól, aki a mások pénzéből eszi a kenyerét.

— Itthon vagyunk — szólalt meg a leány egy kis földszintes ház előtt.

— Jó éjszakát! Ha nem kellemetlen magának, néha találkozhatnánk! Csak így elbeszélgetni. Esetleg elkísérem valahová, vagy hazakísérem.

— Először is jöjjön be!

— Most? tizenegykor éjszaka?

— Mindegy. A mama még nem alszik.

— Én bemegyek. Ha a mama kidob, ki leszek dobva,

Bementek. A mama nagyot nézett, mikor a leányt egy ismeretlen fiatal emberrel látta bejönni. Hanem Ilonka hamarosan megértette vele a helyzetet.

— Sándor ur egy tolakodótól mentett meg! Mamám, ha láttad volna, hogy lökte a hóba!

— Szót sem érdemel! — vágott közbe Sándor — minden tisztességes ember azt cselekedte volna az én helyemben.

A mama elragadtatással köszönte meg a fiatalembernek azt, amit a leányért tett.

kor., erkélyülés 1 korona, karzat 50 fillér. Kezdeté este 7 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Előadás után halvacsora és táncz a Kaszinóban. Jegyek este a pénztárnál válthatók. Műsor. I. A leányszoba küszöbén. Színmű 1 felvonásban. Irta: Barta Irén. II. Monológ: Férjhez Menjek-e? III. Charlotte és Sárika. Párbeszéd. VI. Bériot 9. hangversenye. V. Mézes hetek után. Vigjáték egy felvonásban, Gyaluy Farkastól. VI. Tavasz érkezése. Énekes daljáték, irta: Váradi Antal.

— **Villám-hulás.** E hó 5-ikén a reggeli órákban haragos felhő közeledett városunk felé, mely mindig bőszebb lett, mindig erősebben dörgött és villámlott. Midőn már az egész várost beárnyékolta haragos felhőkkel, csakugy ontotta az esőt és szórta villámain. Városunkban is becsapott egy házba, mely leégett, megmenteni már nem lehetett. Ugyanekkor a szomszéd falvakba is lecsapott a villám, így Tarnamérán, Hevesivánon és Pélyen. Emberben azonban sehol sem esett kár.

— **Benzin-robbanás.** Tarnaszentmiklóson, Kaáli István szérűjén e hó 6-ikán cséplés közben, a benzin motor szétrobbant és az égő benzint a kazalra is ráöntötte, mely azonnal lángborult. A munkások ijedve futottak szét, s hogy komolyabb baj nem történt, azt egyedül Horváth Endre jegyző lélekjelenletének tudható be; mert rögtön észrevette a veszedelmet és a szétszaladt munkásokat visszatértette, mely tette által kiszámíthatlan veszedelemtől óvta meg a községet, mert a lángborult kazlat csakhamar eloltották s így anyagi kár alig történt.

— **Cirkus.** Pár nap óta hangos a hevesi piacz-tér. Szilva Ferencz cirkus igazgató ütötte föl sátorát, hogy produkezióival mulattassa a hevesi közönséget. Maga a sátor nagyon sokat ígér. De valami újabb cirkusi produkeziókban a közönség nem igen gyönyörködhetik. Azonban aki mégis

— Es most velünk teázik. Ilonka gyujtsd meg a gyorsfőzőt.

A fiatal ember még csak nem is szabadkozott. Sőt a regényes kis palotában, az öreg néni és a fiatal leány között, előtte a párolgó eszéével oly jól találta magát, hogy még tizenkét óra felé is alig akaródzott neki elmenni a szerkesztőségbe:

— Ha nem kellene menni, bizony maradnék még!

— Jöjjön el holnap, vagy holnapután, amikor ráér!

— Jó, eljövök!

Ilonka kikísérte a kapuig:

— De eljöjjön ám!

— Eljövök! Olyan jól éreztem itt magam! Maga mintha a hugom lett volna a mamája az én édes jó anyám! Még hasonlít is hozzá! Minden hasonlít! Még a szegénységünk is egyforma. Ó is olyan szobában lakott, míg élt. Együtt laktunk. Az jó világ volt. Akkor még volt valakim, most már senkim sincs! Jó éjt!

Gyorsan távozott. Kezdte észrevenni, hogy elérzékenyül és érzékenységet úgy restelte ez a nagy fiu, mintha ez valami nagy büne lenne.

(Folyt. köv.)



el akarja az estét valamivel ütni: jól teszi ha elmegy. Különbösen figyelemre méltó egy barna medve, mely ritka szép, nagy példány, s a mellett igen jámbor állat.

— **Megszűnik a vagonhiány.** A gazdakörököt igen közelről érdeklő nagyfontosságú vasuti intézkedésről adunk hírt. A Fehérvári-kormány annak idején Olaszországnak kétezer darab teherkocsit adott kölcsön. Ezek közül a kocsik közül 1839 darab már visszaérkezett Olaszországból és a magyar vasuti és pénzügyi közegek már átvették őket.

— **Uj iskola Kálban.** Kál községben igen impozáns új iskola épül, mely már a tanév kezdetén meg is nyílik. A költségekhez hozzájárultak nagylelkű adományokkal: Csekó Gábor kanonok 2000 koronával, Mezey Illés káli plébános 1000 koronával és Várkonyi András káli gazda ember 300 koronával, melyért Kál község a leghálásabb érzéssel adózik irántok.

— **Véres szerelmi dráma.** Tiszapolgárról írják: Véres szerelmi dráma tartja izgatóttóságban Tiszapolgár békés lakosságát. Egy megesalt férj rálőtt felesége csábitójára, aztán önmaga ellen emelt fegyvert. Tudósítónk különben a véres drámáról a következőket jelenti: Polonkay József tiszapolgári kisbirtokos évekkal ezelőtt nőül vette a falu egyik legszebb leányát. A férj imádtta az asszonyt és mint a szomszédok is állítják, boldog házasságban éltek. Az utóbbi időben azonban az asszony szerelme hidegülni kezdett. A férj kutatni kezdte a dolgot és rájött, hogy egy fiatal legény ólálkodid az asszony körül, a mit ez láthatólag szívesen vett. Polonkay a napokban a földeken járt, mikor hírül vették neki, hogy feleségénél van udvarlója. A megesalt férj hazaszaladt és éppen akkor érkezett meg, mikor a csábitó és az asszony a lakásban voltak. Polonkay beharant a szobába, kirántotta revolverét és kétszer egymásután rálőtt a csábitóra, a kit a golyók a kezén és lábán sebesítettek meg. Azután önmaga ellen emelte a gyilkos fegyvert és szívóbe lőtt. A szerencsétlen ember szörnyet halt. A dráma nagy részvétet keltett.

3. sz.

biz. 1907.

Hirdetmény.

A hevesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1907. évi augusztus hó 8-án 2677. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Kisköre községre vonatkozólag az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tértetvén, a helyszíni eljárás a nevezett községben 1907. évi szeptember hó 2-án fog kezdődni. A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a nap amelyben a betétszerkesztő bizottság a helyszínen a további teendőit megkezdi, a községi elöljárósággal külön fog közölni.

Ennélfogva felszólítatnak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőköny-

vekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határnapon a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése véget a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7., és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az át-

ruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengetési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

A kiskörei betétszerkesztő bizottság,

Nemcsik Kálmán

kir. ítélőtáblai bíró.

Petrovác Ferencz

betétszerkesztő.



ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPKÉSZLETI TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**,
 úgyszintén **malomgépek** (utómozdonyok) cséplési,
 vontatási és szántási eszközre (a mozdony utánakaszott egy ölet)

Külön árjegyzékek min



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
 Budapest, Váci-körút 63,
 által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
 szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-
 rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők,
 boronák,
 sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
 szecskaavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók,
 őrlőmalomok, egytemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu
 ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Egy jó családból való fiu szabó tanoncúl felvétetik. Ezim a kiadóhivatalban.

LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK, ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

MAGYAR KRESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A Magyar kir. államvasutak gépgyárának vezré-
ügynöksége, Budapest.

A HEVES ÉS VIDÉKE KIADÓHIVATALA

ADLER JÓZSEF könyvnyomdája

HEVESÉN.

Alapszabályok Zárszámadások Egyházi, községi És egyéb hivatalos ... Nyomtatványok Körlevelek Levélborítékok Számlák Levélfejek Falragaszok	<p style="text-align: center;">Elvállal és készít izléses kivitelben mindennemű NYOMTATVÁNYOKAT jutányos árak mellett.</p> <p>Vidéki rendelések pontosan teljesítenek.</p>	Béli és menyegzői ... Meghívók Eljegyzési Kártyák Étlapok Tánczrendek Névjegyek Gyászlapok stb. a nyomdai szakba vágó nyomtatványok készítése
---	---	---

Községi és ügyvédi nyomtatványok raktára.

Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.